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THÔNG BÁO
Về việc tổ chức Lớp đào tạo nghiệp vụ hải quan cơ bản theo hình thức 
trực tuyến khóa 03/2022 (mã lớp: HQCB03/2022)

Trường Hải quan Việt Nam thông báo tổ chức Lớp đào tạo nghiệp vụ hải quan cơ bản theo hình thức trực tuyến trên phạm vi toàn quốc (mã lớp: HQCB03/2022). Cụ thể như sau:
1. Đối tượng của khóa học:
- Sinh viên các trường đại học, cao đẳng thuộc các chuyên ngành: Kinh tế, kế toán, ngoại thương, thương mại, xuất nhập khẩu, logistics, kinh doanh, giao nhận,… có nhu cầu tìm hiểu và mong muốn làm việc trong ngành hải quan hoặc các công việc và ngành nghề có liên quan lĩnh vực nghiệp vụ hải quan,…
- Các cá nhân; nhân viên trong các doanh nghiệp có hoạt động ngoại thương, vận tải, logistics; nhân viên trong các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài có nhu cầu trang bị các kiến thức nền tảng về các lĩnh vực nghiệp vụ hải quan,…
- Các cá nhân có nguyện vọng được đào tạo bài bản, chính quy để tham gia kỳ thi cấp chứng chỉ nghiệp vụ khai hải quan như một chứng chỉ hành nghề.
- Các doanh nghiệp muốn bồi dưỡng, nâng cao trình độ cho nhân viên mới tuyển dụng hoặc xây dựng đội ngũ nhân viên có chứng chỉ nghiệp vụ khai hải quan để chủ động trong thực hiện thủ tục hải quan, kinh doanh xuất nhập khẩu.
- Các cá nhân, tổ chức khác có nhu cầu đào tạo nghiệp vụ hải quan cơ bản.
2. Lợi ích của khóa học:
- Đối với sinh viên: Giúp đối tượng này có hiểu biết tổng quan về ngành Hải quan để định hướng nghề nghiệp rõ ràng sau khi tốt nghiệp.
- Đối với cá nhân có nhu cầu thi cấp chứng chỉ nghiệp vụ khai hải quan: Là cơ sở cần thiết để tham gia kỳ thi và đạt được mục tiêu nghề nghiệp.
- Đối với cộng đồng doanh nghiệp: Hỗ trợ các doanh nghiệp bồi dưỡng, tập huấn nâng cao trình độ cho đối tượng nhân viên mới tuyển dụng.
- Đối với cá nhân, tổ chức khác: Đáp ứng nhu cầu học tập, làm việc và nâng cao trình độ.
- Học viên được hỗ trợ tư vấn các vướng mắc về lĩnh vực hải quan và các lĩnh vực có liên quan qua các kênh của nhóm lớp kể cả khi đã tốt nghiệp khóa học.
- Học viên được kết nối trực tiếp với các giảng viên đầu ngành để trao đổi nghiệp vụ.
- Học viên được hệ thống hóa kiến thức và làm bài kiểm tra đầu ra trên phần mềm tương tác hiện đại, có kết quả luôn để đánh giá hiệu quả học tập và chất lượng đào tạo. 
- Khóa học được cấp chứng nhận để giúp các ứng viên có lợi thế khi thi tuyển, ứng tuyển, xin việc vào các công ty.
3. Nội dung chương trình: Kết hợp cả lý thuyết và thực hành, gồm các chuyên đề sau:
- Pháp luật hải quan và pháp luật có liên quan đến lĩnh vực hải quan.
- Chính sách thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu
- Chính sách quản lý và kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất nhập khẩu
- Phân loại hàng hóa
- Trị giá hải quan
- Xuất xứ hàng hóa
- Sở hữu trí tuệ
- Quy trình thủ tục hải quan đối với các loại hình
- Xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan
- Kỹ thuật nghiệp vụ ngoại thương
- Thực hành khai báo trên Hệ thống VNACCS/VCIS; Phần mềm khai hải quan miễn phí do Tổng cục Hải quan cung cấp
- Hệ thống hóa kiến thức, các thông tin về đại lý hải quan và nhân viên làm đại lý hải quan; Kỳ thi cấp chứng chỉ nghiệp vụ khai hải quan và bài kiểm tra trắc nghiệm đầu ra.
4. Thời gian, hình thức đào tạo:
- Thời gian: Khai giảng ngày 14/5/2022. Học vào thứ Bảy và Chủ nhật hàng tuần. Sáng từ 8h00 đến 12h00; Chiều từ 13h30 đến 17h30. 
- Khóa học gồm: 10 ngày học (20 buổi). 
- Hình thức đào tạo: Trực tuyến.
5. Giảng viên: 
- Cán bộ Hải quan giàu kinh nghiệm thực tế, kiến thức nghiệp vụ và kỹ năng sư phạm.
6. Đăng ký: 
- Học viên tải Mẫu Đăng ký học trên website: truonghaiquan.edu.vn của Trường Hải quan Việt Nam; đăng ký theo mẫu và gửi bản mềm về địa chỉ email: truonghaiquanvietnam@customs.gov.vn (Phụ lục đính kèm Thông báo này).
Tiêu đề email ghi rõ: Đăng ký học lớp HQCB03/2022.
7. Học phí: 3.900.000đ/học viên.
- Hình thức đóng học phí: Chuyển khoản trước khi tổ chức khóa học.
[bookmark: _Hlk67599092]- Thông tin chuyển khoản: Trường Hải quan Việt Nam, số tài khoản 0591000559999, ngân hàng Vietcombank Hưng Yên. Nội dung chuyển khoản ghi rõ theo cú pháp:  Họ tên - năm sinh - số điện thoại - HQCB03-2022. Ví dụ: Nguyễn Văn A - 15/5/1990 - 0912356789 - HQCB03-2022.
8. Liên hệ:
- Giảng viên: Trần Khánh Yên - Trường Hải quan Việt Nam - SĐT: 0911.359.643 - Email: truonghaiquanvietnam@customs.gov.vn 
Trường Hải quan Việt Nam xin thông báo các Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố hỗ trợ niêm yết tại trụ sở Cục, các Chi cục Hải quan trên địa bàn và đưa thông tin lên website; Cục Công nghệ thông tin và Thống kê hải quan hỗ trợ đăng tải trên cổng thông tin điện tử của Ngành; Tạp chí Hải quan hỗ trợ đưa thông tin trên website để các cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp có nhu cầu biết và đăng ký dự học./.

	Nơi nhận:                                                                                  
- Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố;
- Cục CNTT&TKHQ (để đăng tin);
- Tạp chí điện tử Hải quan (để đăng tin);
- Website: truonghaiquan.edu.vn;
- Thư ký Ban Doanh nghiệp;
- Lưu: VT, ĐT&QLHV (02b).                                                                                                                        
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